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A kerében elenleg a magyaror Tájékoztató közlemény 
i ági Jejlemények állanak. A a . iag 

ador kiügymkeég a némer vra a Városok önkentes kiüriteséről 
1 iroda, a DNB, tudósitása nyomán Buda- 
pesten kiadott hivatalos közleményt is- Bucuresti. Valemennyi bucu: zési lap butokában gépkocsival is el- 

mertet ma, E szerint német csapatok ér- resti lap első oldalon közli az orsza hagyha tó a hakhely. A gépkocsi-for- 

Keztek Magyarországra. Az uj kormány 89s légvédelmi parancsnokságnak a galomua ervenyben lévő kortátozásokat 

miszterelnöke Sztójay Döme, az eddi- várcosok önkéntes kiüritéséről kiadott ebb na te cintetben április 30-ig ha- 

berlini magyar követ. Egy másik közleményét. tályon kivül helyezték. 

Rador-jelentés közli, hogy Weehsen- A közlemény felhivja a városi la Az országos légvédelmi parancs- 

mavyer dr. személyében uj német követet kosság figyelmét arra, hogy ha lak- nokság közleménye hangsulyozottan 
helyéről el akar költözni, alkalmaz 

kodjék a háboru miatt kiköltözteten- 
dő személyek elszállásolásáról intézke- 
dő minisztertanácsi napló és belügymi- 
niszteri rendelet előirásaissoz. (A bel- 
ügyminiszteri rendeletet a Déli Hirlap 

március 18-i számában részletesen is- 

mertette). 
A lakhelyükről távozni szándékozó 

felhivja m a lak figyelmét 
arra, hogy ha el akarja gyni lakhez 

lyét haladéktalanul zen be kiz 
i lapot és idejében távozzék. 

akiknek nincsen kiköltözési 

njuk még esedleges bombázás ese- 
tén sem hagyhatják el lakhelyüket. 
Tekintetbe veendő az is, hogy bombá- 

és meghatalmazott minisztert küldtek 
Magyarországra. 
A német sajtó behatóan foglalkozik 

a német-magyar helyzetben beállott 
feileményekkel A romániai német saj- 

tóban elsőnek az Extrapost adott hirt a 

maevavországi eseménvekről és Német 

csapatok Maovarországon" főcim alatt 

i i á á - 
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1 nerteti a PN 1 a városi lakosságnak előzetesen kiföl zás esetén a városakban torlódás ke- 

vábbtott hivatolos közleményt ho törési lanoet (Bnletin de evacnara) letkezik, ami megneheziti a szállitáso- 

füzvén hozv Sztójav kormánva mé 

vevanaznan folvamán le is tette az es- 
kell kérnie a rendőrsértől. A lifröltö- kat - fejeződik be a közlemény. 

Ul kormány Magyarországon Szlójay Döme eddigi berlini követ elnökletével 

.. .. 4 aa 

Hull nyilatkozott az Egyesült Allamok külpolitikai céljairól 

küt a kormánvzó előtt. egy vegszés na nép 1e scdik n 
i jegyzek megszövegezésében a finn nép lét- 1 kozik, mert a második finn válassban - a 

Fi nország jogainak biztositása mellet: utalt a finnek jelentések legalább is igy mondják - nem 

. ; nki bé észségé / ár szó ellenjavaslatról, hanem csak z szerint Helsinki- békekészségére. volt már szó ellenj , : 

svéd ep a ub inn vá A Daily Express érdekes tudósitást kö- a szovjet feltételek elfogadhatatlan voltá- 
e val kozzak a legveetini készült- zölt arra vonatkozóan, mik voltak a finn nak megállapitásáról. 

" e é ellenjavaslatok. A lap értesülése szerint a . 

seget. ; x finn ellenjavaslat lényege igy foglalható A Szovie! földközitenderi 

A finn szociáldemokrata párt - mint össze: 1. Finnország semleges lesz. 2. A pPeliukája 

egy stockholmi jelentés közii - kiált- német csapatokat Svédországon keresztül - 

ványt tett közze, amely Finnország je:szállitanák el Finnországból. 3. Finnország A délkeleteurópai fejlemények és a 

lenlegi politikai kérdéseiről ezeket nem fizet jóvátételt, 4. A jelenlegi határok finn helyzet alakulása mellett azok a po- 

mondja: fennmaradnak. 5. Oroszország nem vet gá- litikai kérdések, amelyek a szövetsége 

A iinn nemzet a létéért folyó harctá tat a finn-svéd védelmi szövetségnek. A közvéleményt leginkább foglalkoztat- 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. No. 934/1938). 
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va a londoni és washungtoni kormány 
éleményének kikérése nélkül létesitett 
diplomáciai kapcsolatot a Badoglio- 
kormánnyal, láthatóan kellemetlenül 
érintette az angolszász hatalmakat. Mig 
semleges körök arról példálóznak, hogy 
a Badoglio-kormány váratlan elismeré- 
se azé t történt, mert a Szovjet elébe 
akari vágni az Olaszországban érvénye- 

sülő tulságos angolszász befolyásnak, - 
az angol sajtó egyre nyiltabban tesz cél- 
zást arra, hogy az ily lépések kedvezőt- 
len hatással lehetnek az angolszász- 
cerosz együttmüködésre. Közben Moszk- 
va már a második menetnél tart: Pierre 
Cot volt francia légügyi miniszter az 
algiri felszabaditási bizottság nevében 
Moszkvában tárgyal. Hir szerint azokról 
a feltételekről tanácskozik, amelyek 
teljesitése fejében a Szovjet-Unió Da 
Gaulle felszabaditási bizottságát elis- 
merné Francidország törvényes kormá- 
nyának, A szovjet francia kapcsolatok 
kmélyitésének jele egyébként az a tény 
is. amelyről a DNB, stockholmi tudósi- 
tásából értesülünk s amely szerntit De 
Gaulle tábornok hozzájárult ahhoz, 
hogy a Szuezi-csatorna részvénytársa- 
ság részvényeinek egyharmadát a Szov- 
jet-Unió vegye át. Ezzel a müvelettel 
szintén erősödik a Szovjet földköziten- 

geri befolyása, amennyiben sikerül he- 
lyet biztositanja a maga számára abban 
a társaságban, mely a Szuezi-csatorna 
ügyeiben mértékadó. Angolszász körök- 
ben Eden és Hull ismeretes nyilat- 
kozata után (Moszkvától felvilágositást 
követelnek a Badoglio-kormány elisme- 
rése ügyében), feszült érdeklődéssel 

ban olyan fenyegető helyzetbe Lherük, Daily Express e közlése nyilvánvalóan ják, a Földközitenger medencéjében 

amelyből csak szilárd és céltudatos poli még az első finn válasz tartalmára vonat- összpontosulnak. Az a tény, hogy Mosek. 

gött ott áll az egész nemzet. Ha most 
i theti ki, ol litika, amely mö- 

i , 
(ika vezetheti ki, oly politika, a Jelentéseink a harcterekről 

várják a további fejleményeket. () 

em sikerül megőrizni az egységet, a 

érdekcsonport, amely saját érdekeit kö- 

veti megbontja az egységet és eleneé Berlin. A német vezéri főhadiszál- nyes rohamcsapat-vállalkozás során az 

r zele A n mupk ás ás jelenti: angolszászok több támaszpontját a leve- 

a fitgyelensé egz idele alait A keleti narctéren a Krim-félszigeten Bőbe röpitették. 

ánösen nedig a téli háboruban s az Kercsnél és a Sivas-hidfőnél német és Eszakamerikai bombázó-kötelékek 

azt követő háborus években a j román csapatok visszaverték a szovjet március z2-én, zárt felhotakaró védelme 

s árlamforma megőrzésénk szik erők támadasait. áatt, a német birodalmi fővárost tá- 
ességét hangoztatta, károsnak és elité- Az ukrán Bug alsó folyásánál lévő né- madták meg és több lakónegyedre válo. 

dőe tart minden olyan megmozdi met hidfők ellet éztt aennélb szov- gatás nélkül gyujtó és robbanó bombá- 
ist, amelynek célja a nép válneztot jet támadások, valamint néhány átkelési at dobtak le. Kedvezőtlen elháritó vi 
te 1 eg v kisérlet eredménytelen maradt. szonyok ellenére a légyédelmi tüzérsés 

eéyy ekeradoház a Az ukrán Eug középső folyása és a 19 elleneéges repülőgépet, közöttük 18 

Atörvényes szerfek aeviaehán hizan Dnyeszter között tovabbá a Dnyeszter tégymotoros bembázót lelőtt , 
má t élvező ko rmány hivatottak eldönte mentén és a Proskurov-EBrody-sza- Néhány ellenséges repülőgép zavaró 
mát t Faszon a tulerőben lévő szovjet csapa- támadást intézett közép-németországi 

1 á i á já 
z .. . . . 

éu él tokkal a sulyos, váltakozó harcok tovább helységek ellen, angol bombavető köte- kettőt lelőttek, a harmadikat pedig l- 

nnek a határozatnak nemcsak tartanak. E közben 34 szovjet páncélost lékek pedig az elmult éjtszaka a Rajna- ! gyujtották. 

kell vetme magát mindenkinek, ha megsemmisítettek. szóliából nagy tömegekhben költözik 
em támogatni is kell azt. Ez a finn szo- Kovel helyőrsége a szovijet csapatok 
ldemokrata munkásság számára egé ujabb támadásait visszaverte és a vá- 
n világos. Ki kell mondanunk kerte- rcsba behatolt 10 szovjet páncélos közül Szófia. (Tp.). Mindazok, akiket fog- 

ül hogy az ország helyzete su- 6-ot megsemmisitett. Koveltől észak- ! alkozásuk vagy halaszihatatlan dolguk 

e nem reménytelen. Ha a nemze: nyugatra a német csapatok kemény harc nem köt Szófiához, a leguttf-bi támadá- 
lyan bátorságról és egységről 
bizonyságot, mint a téli háboru 

éke napjaiban, a kormá 
nyomuló orosz erőket, Vitebszektől dél- zárost. A szófiai pályaudvarokról zsufol- 
keletre a szovjet csapatoknak, páncélo- tan indulnak a vonatok az egyes vidé- 
sokkal támorxatott ujabb áttörési kisér- kekre vezető társas csi járatokra 

Metei meghivsultak. A Narva-szakaszon npedig napokkal előre minden jegy elkelt. 
az oroszok többször is hiába támadtak. Akik az elmult gyugalmi időszakban las- 

Olaszorszárhan Cassinónál az angol- 
szoknak, náncélosok támogatása mel- 

lett indirott több támadása, a helység 
ismét igyekeznek elhagyni Szófiát. Azok, 
akik Szófiában tartózkodnak, teljesiti 

északi része ellen, a német csapatok ösz- 
szefogot: elháritó tüzéi en meghiusult. munkálatok éjjel-nappal szervezetten 

előretörést visszavertek és eredmé- 

jövó elveszett Minden polrér és mindn Sulyos, váltlakozó harcok a Dnyeszlermél 

a lakosság vidékre 

után megállásra kényszeritették az elő- sok után ismét elhagyták a bolgár fő- 

sanként visszatértek a fővárosba, most 

kölelességüket. A mentési és eltakaritási 

Majna vidék helységei, különösen pedig 
a Majna melletti Frankiurt városa ellen 
intéztek terrortámadásokat, A város te- 
rületén jelentékeny károk keletkeztek és 
a lakosságnak veszteségei voltak. A né- 
met éjtszakai vadászok és a légvédelmi 
üzérség 55 négymotoros bombázót le: 
lőtt. 

Német harsi repülőgépek jó eredménye 
nyel London egyes célpontjait támadták 

meg 
A német haditengerészet biztositó jár: 

müűvei a holland partok előtt 3, ered 
ménytelenül támadó repülőgép közi 

is, de megjelennek. A városi közlekec 
mniködik. A vizszolgáltatás még szün 
Megállapithat hogy a mostani 
sok szervezett légvédelemre 
Szófia példátmutatóan viselk 

BULGAÁRIABAN TOVAB 
LEGI TAMADASOKRA : 

zófia. (NSI). 

Az AdCriai-tenger parcján a németek folynak. A hangulat elszánt. A bolgár la- ri
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fővárosunkra. A rombolások és az ember- 
áldozatok minden terrortámadás alkalmá- 
val szaporodnak. Nem kételkedünk abban, 
hogy az angolszászok folytatják terrorjukat 
Bulgáriával szemben és további bolgár ot-- 

honokat pusztitanak el és ujabb bolgár 
családokat döntenek sulyos szenvedésbe. 
Mégsem leszünk második Olaszországgá és 

Róma. (Transkontinent Press). Az 
algiri rádió néhány nappal ezelőtt közöl- 
te, hogy közvetlenül küszöbön áll az 
olasz flotta átadása a Szovjet tengerésze- 
ti bizottságának. Az olasz hadihajók pa- 
rancsnokságát szovjetorosz tengerész- 
tisztek veszik át, A legénységnek leg- 
alább 30 százalékát szovjet tengerészek- 
kel cserélik ki. Azolasz hajókon ilyen 

Bulgária nem szennyezi be magát uj Ba- 

doglióval. Ellenségeink nem tudják szét- 

rombolni szilárd akaratunkat, hogy hatá- 

rozottan és nemzeti céljainkhoz méltóan 

megvédjük nemzeti becsületünket. Tudjuk 
hogy a történelmet vérrel irják és tudjuk 

hogy a nemzeti eszményeket csak drága ál. 

dozatokkal lehet kiharcolni". 

Az olasz hajók átadása a Szovjetnek 
1 ódon feleslegessé váló olasz tengerésze- 
ket a feketetengeri szovjet flottához 
osztják be. 

Az algiri rádió ezenkivül azt is közölte, 
hogy De Courton tengernagy napiparan- 
esot intézett az olasz hajóhadhoz, amely- 
ben közölte, hogy a megtörtént döntés a 
haza javát szolgálja és hogy elvárja. 
hogy az olasz katonák „idegen zászló 

rancs felolvasásakor kisebb „incidensek- 
e' került sor, amelyeket azonban „ha- 
marosan elintéztek", A büntetések tekin- 

tettel az egyszerü matrózok „kissé érthe- 
tetlen helyzetére" enyhék voltak, - 
mondja a Tp. római jelentése, 

A JAPÁN HADERŐ 
ATLEPTE INDIA HATÁRAT 

Lisszabon. (Rador). A brit hirszol. 

eálat jelentése szerint Mountbatten bri 
tábornok indiai főhadiszállásáról köz. 
lik, hogy a japámok átlépték India hatá- 
rát. A támadók eléggé heves támadást 

inditottak Imphal irányában A japánok 
muddimtól északra vannak és tüz alat! 
tartják az Imphal felé vezető utat. 

A politikai arcvonal 

1 Hivatalos jelentés a néme! csapafok 
érkezéséről és Sztójav kormányána 

Budapest. (Rador). A német táv- 
nati iroda hivatalos közleményt ismer- 

tet, amelyet a magyar távirati iroda 
március 22-én, szerdán délután hozott 
nyilvánosságra: 

A létrejött egyezmény értelmében né- 
met csapatok érkeztek Magyarországra, 

hogy a háromhatalmi egyezményben 
egyesült európai nemzetek közös hadve- 
zetésének keretében Magyarországot a 
közös ellenséggel szemben támogassák 
s főleg azért, hogy a bolsevizmus elleni 
harcot hathatósan megerősitsék, A kor- 
mány helyettesítésére, amely benyujtot- 
ta lemondását, a kormányzó Sztójay 
berlini magyar követet bizta meg az uj 
kormány megalakitásával. Ennek ösz- 
szetétele a következő: 

Miiszterelnök és külügyminiszter 
Sztójay Döme; a minisztereinök helvet- 
tesitésével megbizott tárcanélküli mi- 
niszter Rácz Jenő; belügyminiszter Ja- 
ross Andor; pénzügyminiszter Reményi- 
Schneller Lajos; iparügyi miniszter 
Szász Lajos; kereskedelem- és közleke- 
désügyi miniszter Kunder Antal; föld- 
művelésügyi és közellátásügyi miniszter 
Jurcsek Béla; igazságügyminiszter s 
egyben a vallás- és közoktatásügyi fárca 

ideiglenes betöltője Antal István; had- 
ügymiiszter Csatay Lajos. 

A két szövetséges kormány egyetért 
abban, hogy a megtett intézkedések hoz- 
zá fognak járulni ahhoz, hogy a magyar 
és német nép régi baráti és fegyvertársi 
kapcsolatának szellemében, Magyaror- 
szág minden erőforrása igénybe vétes- 
sék a közös ügy végső győzelméért, 

mondja befejezésül a szerdán kiadott 
hivatalos közlemény. 

Németország uj budapesti 
követe 

Berlin. (Rador). Hitler Adolf né- 
met birodalmi vezér és kancellár, Rib 
bentrop birodalmi külügyminiszter elő- 
terjesztésére Weehsenmayer Edmunc 
dr-t nevezte ki a német birodalom ma. 
gyarországi követévé és meghatalma 
zott miniszterévé. 
Jagow bárót, Németország eddigi ma 

gyarországi követét visszahivták és a 

külügyminisztériumban központi szolgá 
lattételre osztották be, 

Rémhirterjesz ők 
letartóztatása Szlovákiábon 
Bucuresi. A Timpul cimü ro 

mán lap a következő pozsonyi jelentést 
ismerteti: Szlovákiában néhány rémhir 
terjesztőt letartóztattak, Nevüket a la 
rpekban közzé tették. 

AAz ANGOL NAGYKÖVET 
ISSZATERT ANKARABA 
Isztanbul. (Tp). Sir Knachtbull Hu 
gessen, Nagybritannia törökországi 
nagykövete, aki egy idő óta állomáshe 
lyétől távol, a Közel-Keleten tartózko 
dott, tegnap visszaérkezett Ankarába. 
Semleges politikai megfigyelők pilla- 

" 
: 

változás történjék Angl a anka ai nagy- 
követsége vezetésében. 

PAPEN ANATÓLIAÁBAN 

Isztanbul. (Tp). Papen ankarai 
német nagykövet hollétéről a legutóbbi 

küösszetétleléről 

% é Niayvaarszággyra 

jelentések azt mondották, hogy a német 
áiplomata az anatóliai Burdur üdülő 

helyre utazott. Burdur városába elég 
gyakran ellátogatnak a Törökországban 
müködő külföldi diplomaták. 

HMuall nyilalkozata az Alamti-ekmányhoz való 
ragaszozás ól 

Washington (ESD) Cordel Hull 
északamerikai külügyminiszter nyilat 
kozatot tett az Egyesült Allamok külpo- 
litikai eéljairól és 17 pontban foglalta 
össze azokat az irányelveket, amelyek- 
nek alkalmazásával az amerikai maga- 

tartás iránt megnyilvánuló kétkedést és 
bizalmatlanságot a nyilvános életből ki 

akariák küszöbölni és az Atlantizok- 
mányhoz való ragaszkocás álláspontját 

akarják mezerősiteni. A külügyminisz- 
ter a kövekező merállapitásokat tette: 

1. Az amerikai külpolitika első és 
döntő célmegjelölése az ellenségnek le- 

hető gyors megsemmisitésében és a ren- 
des biztonság helyreállitásában nyer ki 
fejezést. 

2. Az USA külpolitikája jószomszédi 
kapcsolatok létesitésére törekszik az 
egyes nemzetek között, a szabadság, 
egyenlőség, igazságosság és erkölecs el. 
vej alapján. 

3. Amerika olyan nemzetközi hatóság 
létesitését kivánia. amely a világbéke 
fenntartását szolgálja, ha kell, hatalmi 
eszközökkel. 

4. A békét veszélveztető nemzetek kö- 
7ötti politikai ellentétek olyan testületek 
elé kerülnek, amelyeknek feladata ezeket 
a prohlémákat megoldani. 

5. A világbékét fenyegető jogvitákat 
emzeközi törvényszék döntse el. 

6 Az egyes nemzetek hadfeiszerelését 
nemzetköz: emvilttmilködéssel szabályoz- 

zák, hogy a befolyási övezetek, szövetsé- 

gek és a hatalmi egyensuly-rendszerek 
ségességét fenntartsák. 

7. Az egyesült nemzetek feladata a tá- 
tiadó nemzeteket felülvizsgálni, amig 

ki nem nyilvánitják akaratukat és 
képességüket, hogy a világgal békében 

kivánnak élni. Ez a békemozgalom alap- 
feltélele és ermek gyorsasága attól függ, 

hogy a japánok, németek és olaszok, va- 
mnint szövetségeseik erre vonatkozó 
készségüknek kellő sulyu bizonyitékait 
milyen mértékben nyujtják. 

8. A kereskedelmi korlátokat el kell 
avolitani. 

9. A nemzeti valutákat állandó árfo- 
lyam mellett ismét szabadon lehessen 

kicserélni. A fizetési vonatkozások rend- 
szerének megteremtése érdekében a ter- 
melés és az anyagelosztás szempontjából 
csak az olyan helyek ijöhetnek figyelem- 
ba ahol ezekre megfelelő piacok vannak 

és szállitásukat az emberi szükséglet 
megköveteli. 

A továbbiakban Hull valamennyi nem- 
zetnek, akár nagy, akár kicsi, teljes 
egyenjoguságát követeli. Valamennyi 
állam szuverén egyenjoguságának elve, 

függetlenül nagyságuktó és erejüktől, 
képezi egyedüli ala a világbiztonság 

jövő rendszerének. Minden nemzemnek 
iogában álljon kormányzati rendszerének 
formáját és részleteit ugy megválasztani, 
ahogyan akarja, mindaddig, amig ügyeit 
más nemzetek biztonságának veszélyez- 
tetése nélkül intézi. e 

E 

Pierre Cot moszkvai utja 
Stockholm. (NST). Pierre Cot 

olt francia légügyi miniszter moszkva: 
utjával kapcsolatban londoni gaulleista 
körökben azt mondják, hogy e mögött 
Sztalin messzemenő diplomáciai terve 

rejlik, amelynek célja az, hogy először a 
Faulleistákat, később Franciaországot is 
szerződéssel befolvása alá vesse. Sztalin 
első lépése a Benessel való szövetség 
volt. Most következik a második lépés, 
a szövetség Gaulle táborával. Ezzel fel- 
ujul a francia-szovjet szövetrség és a 

paktumoknak az a rendszere, amely an- 
takidején a Népszövetség alapján Cseh- 
szlovákia körül kialakult. Ez a rendszer 
on épült fel, hogy Franciaország és 

Szovjet-Oroszország szavatosságot ad- 
tak Csehszlovákiának. Csehszlovákia el- 
leni „támadás" esetén először Francia- 
országnak kellett a támadónak hadat 

üzennie s azután ugyanerre volt köte- 
lezve a Szovjet. Mindkettőnek azután 
arra kellett törekednie, hogy a többi 
népszövetségi államokat mind bevonják 
„a támadó' elleni háboruba. A paktu- 
moknak ez a rendszere Münchenben ösz- 
szedőlt. A Szovjet még ma is bosszus a 

nélkül, hogy előzőleg tanácskozott volna 
Moszkvával. 

Londeni gaulleista körök szerint Szta- 
lin most visszatér erre az egyezmény- 
rendszerre, de áthelyezi a sulypontot. Az 
a paktum, amelyre törekszik, a követke- 
mőkép müködnék: Szovjet-Oroszország 
ás Franciaország garanciát ad Csehszlo- 
vákiának. Ha ez utóbbit megtámadják, 
akkor elsősorban Szovjet-Oroszország 
üzen hadat a támadónak s azután követi 

példáját Franciaország. Ennek fejében 
Moszkva a gaulleista bizottságot Fran- 

alatt is" vitézül harcoljanak. A napipa- csolatos szándékai megvalósulnak, ak- 

da megegyeznek abban, hogy háboru utá- 

"iaország kormányának ismeri el. 

Ha Sztalinnak a paktumokkal kap: 

kor csaknem teljesen kész lesz diplomá- 
ciai hálózata, amellyel előkésziti befo- 
lvása kiterjesztését egész Európára. 
Sztalinnak akkor már csak a Badoel 
val való szövetségre van szüksége, Egy. 
re inkább beigazolódik tehát, amit an 
nakidején Smuts Londonban megjósolt 

LONDON TAJEKOZTATAST KER 
MOSZKVATÓL 

Genf. (Rador). Az angol hirszolgá. 
lat jelentése szerint, Eden angol kül- 
ügyminiszter, szerdán a képviselőház 
ban kijelentette, hogy az angol kormány 
nem akar változtatni a szövetségesek és 
a Badoglio-kormány közötti jelenleg 
helyzeten, amit az olaszországi ellenőr- 
ző bizottság szabályoz jelenleg. Az an- 
gol kormány most tájékozódik a szov- 
jet kormánynál, a Badoglio-kormány és 
a szovjet kormány kölcsönös megbizot- 
tainak kinevezése ügyében, valamint 
zon tényre vonatkozólag is, hogy Ang9- 
riát, ebben az ügyben előzőleg nem kér- 
deztéle meg, Eden külügyminiszter 
még kiielentette. hogy a Snanyolország- 
gal folyó tárgvalások előrehaladnak, bár 
zok a tárgyalások a levváltozékonyabb 
kérdések egyikét képezik. 

LENGYEL NYILATKOZAT 
Manchester. (ESD). Kot lengyel 

tájékoztatási miniszter a Manches- 
ter Guardian cimü angol lap szá- 
mára adott nyilatkozatában kijelentette, 
hogy a londoni lengyel kormány hajlan- 
dó mint egyenrangu fél, jóakarattal tár- 
gyalni a Szovjet-Unióvai. 

Kanada 
milliárdos ajáadéka 

Lisszabon. (Tp). Mackenzie-King 
pianiszterelnök közölte az alsóházzal a 
kahadai kormánynak azt az elhatarozá- 
sát, hogy lemond a szövetségeseknek 
salutow áruk megfizetéséről. Ezek a szallitmagyok a rolyo költségvetési év- 
pen Kanadának több mint egymilliárd 
dollárba kerülrek. A minisztereinök egy- 
uttal harom államszerződést terjesztett 
az alsóház elé jóváhagyás végett. Az ál- 
lamszerződéseket „általános egyezmény 
kölcsönös segélynyujtásrct" névvel jelöl- 
ték meg. A szerződéseket Kanada 
Angliával, a Szovjet-Unióval és Ausztrá- 
liával február 9-é, illetve március 9-én 
kötötte. Kana csupán azt kötötte ki 
magának, hogy a háboru után megma- 
radt még használható anyagot vissza: 
kérheti és pedig „általános jótékon 1 
eölokra", vagy pedig, amennyiben hajók. 
rói és motoros jármüvekről van szó, sa- 
ját használatra. 
Kanada milliárdos ajándókának" je- 

lentősége az Angliával kötött szerződés 
berezetéséből tünik ki, amely a követke- 
zőképpen szét: Mind Anglja, mind Kana- 

ni kapcsolataikat nem szabad megterhel- 
ni háborus adóságokkal és az ezekkel 
összefüggő gazdasági nehézségekkel. 

IRORSZAÁG ÉLELMEZÉSI GONDJAI 
Dublin, (Tp). De Valera ir miniszter- 

elnök rádióbeszeédet mondott és ebben fel- 
hivta a figyelmet arra a veszélyre, amely 
abban a körülményben rejlik, hogy a fon- 
tos közszükségleti cikkek tekintetében Ir- 
erszág a külföldre szorul. A legutóbbi két 
évben az ir szabadállamban nagyobb terü- 
letet müveltek meg, mint 1850 óta bármi- 
kor, a termés hozama azonban igy is alig 

volt valamivel több, hogy a szükséglet fe- 
lét fedezhette volna és az is csak hét hó- 
napra volt elégséges. Irországban a buza 
után legfontosabb termény a burgonya és 
a gazdáknak ezért minden talpalaényi föl- 
det ki kell használniok, hogy azon burgo- 
nyát termeljenek, 

KLCeauia6 

miatt, hogy Franciaország akkor az 
tnyilag valószinütlennek tartják, hogy egyezménnyel ellentétben cselekedett, a 

e nap óta még hevesebben támadnak az oroszok 

Bucuresti. (SPP). Egy berlini jelentés azt állitja, hogy a szovjet táma- 
lások tegnaptól kezdve ujabb szakaszuk ba léptek, 
agy látszik, - felülmulják az előzőket, Ezeknek a tám: a ttia 
farnopol és Proscurov között van. Az oroszok déli irányban támadn a 

a szándékkal, hogy a Bug és Dnyeszter között lévő német védelmi vonalat ha 

tulról veszélyeztessék. A német csapatok jelentős sikert értek el a proseurovi 

védelmi harcokban, - mondja a berlini jelentés. 

amelyek hevességükben - 
támadásoknak a sulypontja 
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kiállitás 
FECsSKES KÖNYVEKET A 

Jog és erkörési erő 
Az utóbbj évek nemzetközi jogi irodalma 

bővelkedik az olyan tervekben és tételek- 
ben, amelyek a világ ujjárendezésének 

jogi alapjaival foglalkoznak. Mindenütt 
elsőrendü kérdésként szerepel a szervezeti 
problémák megoldása, de alig találjuk nyo- 
mát olyan törekvéseknek, amelyek mé- 
lyebbre hatolnának és a pozitiv jog felszi 
nét elhagyva a jogélet mélyebb rétegeibe 

nyulnának le. Pedig ahhoz, hogy a nemzet- 
közi jog valóban tartós és maradandó meg- 
oldásokhoz jusson meg kell látni a jog 

igazi valóságos arcát, amelyet az utóbbi 
évtizedek pozitivizmusa és etatizmusa tel- 

jesen eltakart. A probléma nemcsak a 

szervezeti, hanem egyuttal bölcseleti, vagy 

ha ugy tetszik, világnézeti kérdés is. Más 
szavakkal: egy emelkedettebb és valóban 
nemzetközi közösség érdekeit szolgáló rend 

létrehozásához nem elégséges egy jogi 
szervezet felállitása, hanem elsősorban is 

í a jogi öntudat homályát kell megszün- 

tetni s a jog uralmát ismét arra a piedesz- 

tálra kell állitani, amely a társadalom- 
e rrendező értékénél fogva megilleti. 
. 

A jogi élet horizontjának tágitása csak a 

pusozitivizmus terméketlen talajának elha- 

gyása és a természetjoghoz való visszatérés 
által lehetséges! Csakis a teisztikus alapo- 

kon nyugvó, az isteni Örök Törvényből su- 
sgárzó és a józan emberi ész világánál fel- 

ismerhető természetjog tételeinek elfoga- 

dása vezethet el a jogi élet tényeinek átér- 

tékeléséhez, az emberséges jogfelfogáshoz 
s adhat a politikusok kezébe olyan fokmé- 

rő:, amelynek alapján a pozitiv jogrende- 

zés helyességét vagy helytelenségét meg- 
mérhetik. A pozítiv (a tapasztalati, téte- 

les) jog igazi erejét éppen az biztositja, 

ha az örökéletü természet; jogtételeken 
alapul, vagy legalábbis nincs azokkal ellen- 

tétben. 
A nemzetközi jog pozitiv jogi szabá- 

lyokká zsugorodott össze és nem foglalta 

magában azokat a nemzetközi kötelezettsé- 
geket, amelyek a természeti erkölcsi tör- 

vényből az államokra nézve adódnak. Tel- 
jesen megfeledkeztek arról, hogy az igazi, 
tágabb értelemben vett nemzetközi jog 
nemcsak pozitiv jogszabályokat, hanem az 
igazságosság, az emberiesség, az önzetlen- 

ség, áldozatvállalás és mindenekelőtt az 
idegen jogok tiszteletének parancsait is 
magában foglalja. 

S itt lép éppen előtérbe a kis nemzetek 
szerepe. A kis nemzetek, amelyek jogaik 

érvényesitésénél nem vehetik igénybe az 
. eerőt és hatalmat, jogi eszményeik tiszta- 
il ságával küzdhetik ki méltó helyüket a 

jogi átnevelésében az uj jogi öntudat fel- 
ébresztésében a kis nemzeteknek kell első- 
sorban közremüködni. í 
A kis nemzeteknek kell szembeszállaniok 

azzal a pozitivista felfogással, amely a Jog 
világában Janus arcot teremtett s egész 

más jogfogalmat alkotot: belső, állami 
viszonylatban, mint nemzetközi viszony- 
latban, 
A kis nemzeteknek már erejük csekély 

sége folytán is az erkölcsi eszményekbe és 
a természetjog mindenkit kötelező erejébe 
vetett hitet kell vallaniok. 
Éppen az erkölcsi erő az, amely nehéz 

helyzetekben megfontolttá és ugyanakkor 
áldozatkésszé teszi a kis nemzetet s erőit 

felfokozza, ha jogai védelméről van szó. 
Talán éppen egyes kis nemzetek bizonyi- 

ották be leginkább, hogy a nemzeti elv 
nyire összeegyezhető az egyetemes em- 
lvekkel. A kis nemzetek érzik át talán 
bb és legmélyebben azt a kapcsola- 
ly őket az emberiség nagy család- 
üzi Nem véletlen, hogy a modern 

zetjogi elvekkel telitett 

g megteremtője egy kis nemzet 

nd Grotius Hugó volt. S az sem 

na nagy erkölesi i 

a alas nemzeke fiai 
tekin- 
ise 

nemzetközi életben,. A nemzetközi élet nagy 

ják, A Bethlen-főiskola tanitóképzőjéből 

nem. 

Belkészekből, tanitókból, gazdailjakból kelt 

kikecülniök a szövethezeti gondolat előhatcosainak 
Hattec Jotvan geóf a szövetkezett vezetök fetelős munkágtácót, a fiangya nevető tevekenységérőt 

Aiud-Nagyenyed. Eppen csak 
annyi időm van, hogy forditsak jeg yzet 
tömbömön, amelyre Haller iIstván 
grófnak, a Hamgya- szövetség elnökének 
nyilatkozatát jegyzem, máris igen érde- 
kes és a szövetkezeti mozgalom létfon- 
tosságu kérdését veti fel az elnök, amikor 

a szövetkezeti vezetők felelősségéről be- 
szél. 

elsősorban papjainkat, tanitóin 
öÖrömmel és boldogan állapithatom meg 

hogy ahol a lelkipásztor és a tanitói g a 

zá nvezetője népének, ott a szövetkezeti 

gondolat egyik szép eredményt a másik 

után éri el, akármilyen nehezek is az 

idők és a körülmények. 

A közösségi, testvéri érzést, amit a nép 

egyházi vezetőj a templomban és iskolá- 

ban ápolnak, a szövetkezeti mozgalom- 

Ban való részvétel teszi, gyakorlativá, va- 

lésitja meg a mindennapi életben. Szö- 
vetkezeti életünk uj, erkölcsös gazdasági 

öntudatot ad népünknek; a szövetkezeti 

mozgalomba való öntudatos belekapcso- 

lódás valósággal kiüzi népünk lelkéből 

csak egyéni haszonért, uzsoraárért való 

áru közvetités gondolatát, a jóminőségü 
áru és annak méltányos ára pedig reá- 

vezeti a szövetkezeti mozgalom előnyeire, 
A szövetkezet vezetői, ügyvezetői, köny- 
velői, pénztárnoki, boltkezelői megtanul- 
ják a kereskedelmi könyvvezetést, mér- 
légkészitést, üzletvezetést és ezt a tudá- 
sukat az életben sajái gazdaságukban is 

gyümölcsöztethetik, nem is szézva most 
arról, hogy a szövetkezeti perselyből épi- 
tett közművelődési házak, olvasó szo- 
pák, könyvtárak és a nép lelki fölemelé- 

sének más intézményei mennyire emelik 
u szellemi szintjét és ennek az emel- 

kedésnek különös értéket ad az a tény, 
hogy a falu lakossága szövetkezeti önere- 
jéből érte el ezt. Arról is talán felesleges 

Ezekben tanalja me 

szövetkezet ügyvezetését, a szövetke- 
zeti könyvelés csinjárbinját. Ügyszól- 

ván játszva-tanulás ez, de nagyon ko- 

moly játék, ami itt folyik. Arut adnak- 

vesznek, könyvelnek, pénztárt veze 

zimnázistáink, valamint jövő tanitóin! 

Ha sorrendet akarunk tartani, 
kor gazdaifjaink és tanitójelölt jeink : 
vetkezeti nevelését látom a legfontosabb- 

nak. A tanitónak, vagy elnénenek, 

mint népe első nevelőjének, az iskolai 
kötelezettség n kivül, bele kell kapcso- 

lódnia a falu letébe, falva népének min- 
den közö munkájába és igy első 
Lelyen természetesen a szövetkezet 

A HAMGYA 

és az ut célkeüzésekeőt 

(Negyedik közlemény) 

- Meg kell jegyeznem, hogy a tulaj- 

donképpeni lendületes szövetkezeti élet 

nem is annyira a tagoktól, mint a tetire 

és áldozatra kész, a közj jóért önzetlenül 

munkálkodoó vezetőtől, vVezetőségtől függ 

majdnem mindenütt. A lenditő erőt min 

dig a tettrekész vezetőség adja min- 

denütt. Minél több ilyen vezetőre van 

szüksége népünknek, és 

kat szereinök első helyen láini 
részletesen beszélnem, hogy a szövetke 
zetek és a gazdakörök összefogása a ter 
melést is milyen nagy lépésekkel i 
előbbre a közösen beszerzett gazdaság 

gépek használata által. 

= A legnagyobb elismeréssel kell szó- 

anunk - melegszik át az elnök hangja 

aszövetkezeti hálózatunk vezetőinek 

énzetlen munkájár". Kisebb részük igen 

csekély tiszteletdijért, nagyobb részük 

teljesen dijmentesen végzi a nagy fele- 

lősséggel járó, különösen a háborus 

helyzet pata törvényrendeletek utv esztői- 

ben sok-sok gonddal, törődéssel járó szö- 
vetkezet-vezető. munkát. Öntudatosan 

állanak szövetkezeteink kormányrudja 

mellett, mert érzik, hogy ezzel közösségi 

eletünknek, népünk jövőjének tesznek 
szolgálatot. Papokat, tanitókat, iparoso- 

kat. gazdaembereket látunk az élen, akik 

nap-nap után vállalják az ujabb terheket 

a szövetkezetért, mert érzik, hogy ezt az 
intézményt és a szövetkezeti vagyont hi- 
vatásának megfelelően és hiánytalanul 

kell majd átadniok a köverkező nemze- 
céknek 

Ennek a jövő nemzedéknek neve- 
láse a szövetkezeti életre, egyik legfőbb 

sondunk - folytatja nyilatkozatát Hal- 
ter elnök. - Hath ogatói ennek 

a nevelő munkának az iskolaszövetke- 

zetek. 

* a jövő nemzedék 
vezetésébe is. Ma, amikor a törvényes 
adelkezések korlátozzák a lelkészek 

szövetkezeti müködését, sokszorosan 
fontos, hogy tanitóink már hivatásukra 
való előkészületük az iskola 

lai között sa tela szövetkezeti 
yvitellel járó gy oati tennivalttjat 
tudnivalókat. 
- A legnagyobb elismeréssel szólha- 

tok a Bethlen-főiskola tanitóképzője 
ahová katolikus, evangélikus és umitá- 
nus ifjak is járnak a reformátusokon ki 

ül) és a sibini-nagyszebeni ferenerendi 
ntézet tanitónől (ahová reformá- 
as evangélikus és unitárius leányok is 

árnak a ré"nai katolikusokon kivül) szö- 
eékezeti nevelői munkájáról,. Ezekben az 
intézetekben 

nemcsak elméleti oktatást 

ponak a növendékek, hanem iskolai 
gyakorló szövetkezeteikben az ügyveze- 

kapcsolatos teendőket is elsajátit- 

valóságos „mérlegképes könyvelői "ke- 
rültek ki ükik falura kerülvén, uj mun- 
kahelyükön minden nehézség és zökkenő 
nélkül átvehettek egy-egy szövetkezet 
ügyvezetését, illetve üzleti könyveinek a 
vezetését. 
Cazdaitjaink szövetkezett nevelése 
tarén - folytatja Haller gróf - két 
szempont hangsulyozását tartom igen 
fontosnak. Miat a falu jövendő, tanul 

pénztárnokok, sőt könyvelők is, esetleg 
a szövetkezet vezetői is lehetnek. Kagyon 
fontos tehát, ha tisztában vannak a szö- 
vetkezeti ügyvitellel. A másik fontos 

szempont, hogy a ma meglévő fogyasz- 
tfási és hitelszövetkezetek feslesztésén 

a jövő dazdáira vár 
az a feladat is, 

hogy minél több termelő-, fogyasztási- 
értékesitő- és hitelszövetkezetet szervez- 
zenek Ez a szervező munka és a szövet 
kezés iránti bizalom terjesztése a mai 

hajtásában, a Ciumbrud-csombordi gaz- 

dasaági iskolápan, valamint a római kato- 

us egyhaz fenntartotta iernuti-radnóti 
eazdasagi iskolánkban folyó öntudatos 
szövetkezet nevelésre gondolok. Ez a 
nevelés igy még jobban összeköti az Er- 

gyar Gazdasági Egyesület és a 
szövetkezetek népünk jövő bol- 

mlogulásáért és előrehaladásért kifejtett 
nagy munkáját, amelynek további kiszé- 
lesitése elsősorban ezekre a fiukra vár, 
akik mint vezető-gazdái bizonyára vál- 
lalni fogják a vezetők áldozatos és ko- 
moly munkáját. Ha erre a nevelésre gon- 
dolok sokkai több reménységgel nézhe- 
tek Hangya-Szövetségünk jövő munkája 
elé is. 
- A mai idők is e nevelői munka fon- 

sságát hangsulyozzák. A világ a gépek 
orszakában olyan nagy lépésekkel ha- 
lad, hogyha nem vigyázunk, népünk egy- 
szerü fiai mindenben lemaradnak. Né- 
pünk nagyon szegény és rendkivül nehéz 
körülmények között él, ugyhogy egyéni- 
leg képtelen saját erejéből nagyarányu 
gazdasági vállalkozások véghezvitelére 
Mi csak 

a kicsi gazdasági erők 
szövetkezeti összelegása 

ltal alkothatunk valami érdemlegeset 

Okolnunk kell a dán nép és finn nép test 
verünk magasszintü gazdasági müvelt 
égén és szövetkezeti szervezkedésén 
A mi népünknek is mindent meg kell ten- 
nie - ezért készitjük annyi szeretettel 
ra, hogy a háboru után bekövetkez 
jövő nemzedéket a szövetkezeti munka 

y gazdasági versenyben a jobb érté- 
ési lenetőséget és ezáltal a maga 
eletszinvonalat elérhesse és azon 

jon maradni. 

A jöveneéte gondolva, amit Haller el 
nök a szövetkezeti élet szempontjából vá 
az esztendőre milyen tervei vannak, ami 
zolt, megkérdezem még bucsuzóban, err 
ket a szövetkezési teren megvalósulva 
szeretne látni? 

Munkaterv vázolása a mai háborus 

yverzajban és a mai körülmények kö 
ört közel áll a lehetetlenséghez. Egyelő 
re a Hangya igaze ésága minden erővel] 
arra törekszik, hogy a kapcsolatot szö 
vatkezeteinkkel minden körülmények kö 
zött fenntartsuk és a lehetőség szerint el 
lássuk őket és az igazi szövetkezeti lelki: 
Séget tovább ápoljuk. Rendkivül örvende 
nék, hogy egy konkrét tervemre mu 
assak reá - ha 

példánl a brascvi-brassói 
legyasztási szövetkezetet 

ebben az évben megnyithatnók. Id 
natkoza tárgyalásaink az illetékesekk 
állandóan folynak. Egyébként fela 
tomnak tekintem azt, amit már szövets 
günk multévi közgyülésén is kijelen 
tem: Nem nyugszom addig, amig népi 
minden tagja szövetkezővé nem vál 

Veszek 

egyes könyvekel 

abb gazdáinak, ott lesz a helyiük a szö- 
t vezetől között, gyakran mint 

zdnifjainkra vár. Mindig nagy örömet 
érzek ha az ősi kolerez legfiatalabb 
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őgorsvanattal a fáld belsejébe 
A huszadik század tudomunya már 

iiigen kiszeette a megismerések ha- 
tárait, vehatolt a sztratoszfer ába, meg- 
ismerte a nagy világegyetem számos tit- 
kát, de még mindig van valami, ami át- 
hatolhuztatian sötétség leplébe maradt 
burkolva - és ez a föld maga, ameiyen 
élünk. Hogy mi van ennek a földi sár- 
golyónak a belsejében, azt mindeddig 
nem sikerült megtudnunk, mer: csak 
sejtelmekre, tudományos elképzelésekre 
támaszkodunk. Azelőti ugy vélték, hegy 
a szilárd földkéreg mögött tüzes felyé- 
kony anyag van, amely időnként nyug- 
talankodni kezd és ez a nyugtalanság a 
föld felszinén vulkán-kitörésekban nyil- 

vánul meg. 
Ezeket a feltevéseket a későbbi kuta- 

fások mengcáfolták. Kid hogy a tüg- 
hánvók lávája hetven éternél nem 

nagyobb melséghől tör ki. / föolyó 

2 óceánok erzer méleres elysél é 
elenyésenek a földgoluó kereszimatsze- 
ténhes képese Aránulag oluan keske- 
nyele mint a dinnwe héja a dinnue bel- 
sejéhez képéest. A föld átmé ője 12 700 
kilóméter és a legjobb furógépelekei is 
csak három kilóméternyire lefelé ske- 
rült eddig a mélyébe hatolni. Ha rendel- 
kezésre állana egy gyorsvonat, 

képződ- 
égy kiló- 

észáz 

áig. ugy a vonat a következő k 
mányek e vonulna át: hatvanné 
méter szées a föld kérge, é 

lóMélé volna az ugynevezett htesz- 
féra, amely a legkeményebb közerből 
áli. Eeuian kétez áz kilóméter hosz- 
sz vena a négyezer Jok forróságu izzó 
2óna es csak ajkor lehelne eljutni a jöld 
jepontuba, amely háromezer kilémé- 
nyi szélességben niklkel-vasból ált, 
Másik nagy probléemája földünknek a 
ké sarku.dék. Sok bátaor kutató tudós 
Rhagyta már ott életét, mig errea két 
pontra ki lehetett tüzni a hóditó tudo- 
mány ayőzedelmes záselaját. Az Északi- 
sar a tenger kemény jégiakartója aatt 
fekset a Dél-sark viszont áriási 
sri műsjélseer alltora miait Eu- 
opa aogyan lehet majd ennek s a kö- 
zelévbe jumn, az nagy kérdés, nyiri ezt 

a iágrész nagyságu 
szas nérer magas jégpáncél zárja el. 
Tatun az atomromboiás tudományának 
Jejlöaese Jog mujd egyséer odavtezetni, 
hogy át lehet meleg teni a Déli-sar ot és 
akitor a megotvudt jégtakaró alól kibton- 

takos eseddtatos Oddi kincsevwel a ha- 

t0dik vudgése. 

A geowgusok erősitgeiik, hogy ala- 

kulóvan vun egy ujabb nagy seárágjoldi 

terület 1s. Ujgumned terülelén uj Jöld 

emetkedik ki a tenger méilységéből, Ez a 
föld mindjabban magasodik, de ugyan- 
akkor szélesbbedik is, mert szakadatla- 
nul ujabb korállképződmények tupad- 

nak hozzá. Ime tehái alakul a hetedik 
miágfése is. 

A timisoarai-temesvári Hangya fo- 

gyasztási szövetkezet közgyülése. Már- 

ccius 26-án, vasárnap délután négy órakor 

matimisoarai-temesvári Hangya fogyasz- 
tási szövetkezet az erzsébpetvárosi Laho- 
vary-tér 2 szám aatti Kiefer-teremben 

i rendes közgyülést tart A vezetőség 

elkéri a ragokat. hogy minél nagyobb 
ámban jelenienek meg Ieazalásul tag- 
könyvecskéjét mindenki vigye ma- 

Mindenki örömnrnel of- 
vassa a legujabb fecs- 
kés könyveket: Szem- 
lér Ferenc: Hazajaró 
lélek, Gárdonyi Géza: 
A ftalábu ember. ipo- 

Apban, ,Geseler Gyulánal kaphatok. 
öletje 190 lej! 

tásban marad a bőrközpont 
ári ri vezetője ene loan, 

éssel e b miatt 
zsgálati feggágba helyeztek, szabadiábra 

ét ké A vádtanács most foglal- 
a kérelmet elutasitotta 

1 

(m ely- 

yel be lehetne hatolni a föld köz énnett 

területet ez Töt- 

Máre. 25, szombat 

R. k.: Gy. o. B. A 

FProtestáns: Irén 
Ort.: Gy. o. B. A. 

Napkelte: 5.55 ó. 
Napny: 18.19 ő, 

Holdkelte: 6.47 ő, 
Holdny.: 19.37 ó. 

ezszzecaomszkoz 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 

telével, - Szerkesztőség: Timisoara I., Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-78. 
Kiadóhivatal: L, Piata Eratianu 3, távbeszélő 28-10, 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hőnapra 140 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 
erre külön megkérnek. 

Aradon előfizetések, felszólamlá k Metianu-utca §, hirdetések Enainescn-utca 4. száma 

alatt, Reclama irodában. Távbeszélő 17-11. 

- Nem változik a lakbérleti törvény, 
(Bucuresti). A miniszterelnökség több, 
hozzá intézett érdeklődésre válaszolva 
közli, hogy az 1943 április 6-án megje- 

lent lakibérleti törvényen az idén április 
23-án semmi 

(Rador). 
- A timisoaraiztemesvári elszálláso- 

lási hivatal helyisége. A timisoarai- 
temesvári elszállásolási hivatal, amely a 
Lenau-utca 6. szám alatti helyiségében 
müködött, a megyei prefektura épületé 
be költözött át. 

dét vonad kázátt 

változás nem történik. 

- A iugoji-Ingosi Furnica-Hangya 
szövetkezet közgyülése, A lugojulugosi 
Furnica-Hangya szövetkezet március 
27-án, vasárnap délután három órakor 
tartja évi közgyülését és évvégi beszá- 
molóját a Vasile Goldis-utca 19. szám 
alatti református kulturteremben. 
- Engegdélyezett eipő. és talputalvá- 

nyok. A timisoarai-temesvári városi 
cipőelosztó hivatal közlése szerint nagy- 
számu cipő- és talputalványt engedé- 
lyeztek, A jóváhagyott utalványok szá- 
mának jegyzékét kifüggesztették. 

Az első könyvem első oldalára a sha-meg-nem-elégedés" himnuszát irtam 
be... Nincs jogonm hát panaszkodni, ha ma is elégedetlenül futok még; sokat sze- 
reztem, sokat el is dobtana; egy vállrándj tással; gesztusaim idegesek voltak és fü- 
relmetlenek; soha le-nem ültem egy pill anatra sem; gazdaságomban szegénynek 
éreztem maga madt és fáradságomban nyu ghatadannak; nemcsak a könyvemben, 
homlokomra is fel van irva a „soha-meg nem-elégedés". Futottam hősen, szünte- 
le 

melvnaek korcnáját földig csanja a szél. 
il. lélekzettelen; olyikor szinte elbvuknilácszottam s hasonlitottam ahhoz a fához, 

. Mi tart fönn? Mi a gyökér, mely nem 
szokad el? Mely elpusztithatadan valami kimerithetetlen erővel? „A hit az élet 
ercje: az ember h 
niétélnie kell tor nemé'ne.. 

gyszer él. akkor valamiben hisz. 
Ezek a szavak, relsztoi szavai járnak az 

. Ha nem hinné, hogy vala- 

eszemben s vizsálom, mit hiszek? óh, örökkék ég minden felhők mögött: kiirt- 
hatatdan optimizmns! BAEIIS MUÁLY 

- Szerencsétlenül járt mozdonyvezető, 

Borzos Carol mozdonyvezető tolatás köz- 
ben olyan szerencsétlenül esett a kerekek 
közé, hogy bal lábán komoly sérüléseket 
szenvedett Borzost a mentők kórházba 
szállitották. 

- 1450 tagja lesz a bari szovjet nagy- 
követségnek. (Stockholm). A Szovjet- 
Unió elhatározta, hogy a Badoglio-kor- 
mány elismerése után Bariban nagykö- 
vetséget állit föl, amelynek összesen 450 
tagja lesz, A nagykövetségnek kulturá- 
is és vazdasági osztálya is lesz. Ezzel 
tapcsolatosan hirlik, hogy a szovjet 
kormány Dél Olaszországban szabad ki- 
kötőt is követel a maga részére. (Tp). 

- Kettős halálos gázolás Brasov-Bras- 

sóban. (Saj. tud.) Nistor Gheorghe és Pe- 

trescu Gheorghe gyári tisztviselől motor- 

kerékpáron igyekeztek a város külső terü- 
letén lévő munkahelyükree Éppen akkor 
haladtak keresztül a vasuti pályán, amikor 
a gyorsvonat robogott arra. A mozdony 

elkapta őket és a kerekek Nistornak a fe- 

jét, Petrescunak pedig mindkét lábát le- 

vásták, A két tisztviselő a helyszinen meg- 
halt, 

(*) Dr. Baruch Ernő nőgyógyász, Timi- 

soara, III.,, Carol-körut, 5 (a Mária-szobor 
mellett) keres megvételre Jolly-dilatatort. 
Távbeszélő 40-67. 
- Aradi diák halálos szerencsétlensége. 

(Saj. tud.) Windholz Péter és Kardos Im- 

re az aradi zsidó gimnázium hetedik osztá- 
lyos tanulói a Maros-parton sétáltak. A 17 
esztendős Windholz Péter, Windholz Béla 
dr. főorvos fia, a füben egy kerek tárgyat 

vett észre és belerugott. Abban a pillanat- 
ban hatalmas dörej rázta meg a levegőt, a 
fü között heverő tárgy a rugástól felrob- 
bant, Windholz Péter szörnyet halt, a tőle 
mintegy három méternyi távolságban ha- 
ladó Kardos Imre pedig sulyosan megsebe- 
sült. Kórházba szállitották, de életbenma- 
radásához kevés a remény. 

- Apriiis 24-én kezdődik a kereske- 
delmi erettségi. (Bucuresti. A nemzet- 
nevelésügyi miniszter közli, hogy a ke- 
reskedelmi liceumok nyolcadik osztályá- 
ban a tanitás április 8-án befejeződik. 
Március 31. és április 8. között a nyolca- 
eik osztály növendékei szóbeli vizsgát 
tesznek. Az érettségi vizsga április 24-én 
kezdődik. 

Visszátérés a nyári időszámitás- 
hoz. (Berlin). Aprilis 3-án reggel két 
órakor történik a nyári időszámitásra 
való áttérés. Ebben az időpontban vala- 
mennyi é a mutatóját egy órával előbb- 
ra igazitják, (DNB). 

(4) Vérszegénység, étvágytalanság el- 
len FERROL vastáplikőr a legajánlato- 

sabb, Ára 298 lej. GENIUS-krém a legjobb 

arc-ápolószer. Ara 150 lej. Földes-gyógy- 

szertár, Arad. Kapható gyógy szertárakban 

és drogeriákban. 

- épell Nórám, végre megtudtam, 
hol tölti férjem az estéit! 
- Nos? 
- Véletlenül félbeszakadt a römi- 

párti és korán mentem haza. Kit találok 
otthon? A férjemet! 

Szá-icadalmi folvói eatunk a 
z aso HAVI SZEMLE 
Me g endelhető: ARAD, Strada Brátianu 2-4 szám. 

ezzel fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek 

- dinand-tér 10. 

Alagy 
A MAGYAR NreEozsSSÉG BANSA 
IRODÁJAÁBAN BEFOLYT ADOMAN 

A frateliai-ujkisodai napközi gyerr 
otthon javára: Sunk Mátyás 2000 
Akom Ferencné 1000 lej, N. N. Szent 
dás Tádé nevében 300 lej. 
A Szent Erzsébet napközi gyermekott 

hon javára: W. F.-né 200 lej. 

A téli segélyre: Kóczi Sándor 200 lej. 
A szegény özvegyek részére: Oravetz 

Jáncsné (Sacalaz-Szakállhaza) 500 lej. 

Hátralékes előfizetőinkhez 
Nyomatékosan felhivjuk hátralákos 

vidéki és helybeli előfizetőinket, ho, 

tartozásaikat március 31-ig rendez- 
zék, másképpen a lap további küldését 
megszüntetjük. Felhivjuk figyelmü- 
ket arra is, hogy távolabbi vidé- 
k lapigénylése következtében az 

utcai árusitást csökkenteni szándé- 
kozunk, Előre elháritjuk tehát a fele- 
lősséget, ha a tartozásaikat nem ren- 
dezett előfizetők a lapmennyiség 
ujabb elosztása folytán önhibájukból 
lap nélkül maradnak. 

- A Vadkán njabb lépést tett Róms 
védelmében, (Róma). Az olasz főváros 
ból érkezett jelentés szerint a Vatikán 
ujabb lépést tert Réma védelme érdeké 
ken. A németek is további intézkedéseke 
foganatositottak, hogy hangsulyozzák ai 
olasz főváros nyilt jellegét. Róma egye: 
aerületeiben már ismét müködik a viz 
szolgáltatás, a Vatikán azonban még 
mn viz nélkül van. (Tp). 

- A vonat elé vetette magát, (Saj. tud. ) 
Tomos Ikó Tetván, a Brasov-Brassó megye 
Satulung-Hosszufalu községbeli lakos, a 
cernatui-csernátfalusi állomás közelében 
a helyiérdekü vonat elé vetette magát és 
kerekek alatt halálát lelte. Az öngyilkoe 
ság oka ismeretlen. 

Nemes szórakozást ke- 
res? Vegye meg a leg. 
ujabb fecskés könyve- 
ket! Szemlér * 
renc: Hazajáró 
lélek. Gárdonyi 

Géza: Afalábu ember. Tarnaveni 
Dicsőszentmártonban Rotter Károlynál 

(*) Orvosi hir. Dr. Chidiosan György 
fül-, orr- és gége szakorvos, a sebészet 
korház fül-/ orr- és gégeosztályának főor 
vosa, rendeléseit ujra megkezdte. Rendel 

d, e. 12-1-ig és d. u. 4-6-ig. Timisoara I, 
Regele Ferdinand-körut, 4., Iem. 

(*) Köszönetnyilvánitások, Mindazok 

nak, akik Schaberger Jakab temetésén 
résztvettek, ravatalára koszorut, virágol 
helyeztek, részvétüket nyilvánitották 

ezuton mond köszönetet a gyászoló Scha a 
berger-család, - Ezuton mondok köszöne I. 
tet mindazoknak, akik szeretett férjen 14t] 
Szabó József temetésén megjelentek, sir 
jára virágot helyeztek, valamint vigasztali 
szavaikkal fájdalmamon enyhiteni igye 
keztek. A gyászoló Szabó-család 

- Mozik müsora, Március 24, péntek 
Arad: Aro: Manon Lescaut", Capit 
Vétkes szerelem", Corso: „Kaland 
Grand Hotelben", Forum: „A titokzatos 
"ratok", Royal: „Salomé", Urania: „Ren: 
cirkusz". Timisoara-Temesvár: Apol 
„Don Cezare di Bazan", Capitol: 
cagj, bajazzo", Corso: Az élet sőa 
ban", Thalia: „Az elvezett paradicsom 

24, pe Arad: Niedermayer (szerb 
palota), Stauble (Regina Maria-ut 8.) - 
Timisoara-Temesvár: 0 
Lupea dr. (10 Mautcs 5), 

ca-utca 18.) - Frat ella 
Panajoth. -Freidorf-Sz 
Bonomi. - Március 25, szom 

Nagyszeben: vantea M. e 
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SPORT 
A vállalatok alkalmazeottainak 
köfelező sportolasa 

A timisoarai-temesvári kerületi munka- 
ügyi felügyelőség felhivást közöl, mely 

zerint kötelező heti két órán sportolniok 
kell a vállalatok alkalmazottainak. A 
sportórák vezetésére testnevelő tanárokat 
bocsájtanak rendelkezésre A vállalatok 

vezetőinek figyelmét felhivjuk, hogy kö- 
telező a sporttelepek létesitése és a sport- 

felszereléseknek idejekorán történő be- 
szerzése, mert most márciustól kezdve a 

munkaügyi vezérfelügyelőség ellenőrzi a 
rendeikezések betartását. A nyilvános 

sporttevékenységet március 26-án dél- 
előtt, az Electrica-pálya körül tartandó, 

mezei futoversennyel kezdik. A nők 1200 
mig a férfiak 2500 méteres távon verse- 

nyeznek. A győztesek és helyezettek dija- 

zásban részesülnek, 

Timisoara-Temesvár 
vasárnapi labdarugó miüsora 

A Chinezul-CAMT vegyes csapata 

vasárnap délután félhárom órai kezdettel, 

barátságos mérkőzést játszik a Banatul 

együttesével, a Banatul pályáján. A barát- 

ságos merkőzés után a Politechnica-CFR 
Hősök-Kups mérkőzés lejátszására kerül 
sor, félöt órai kezdettel. Ugyancsak a 
Hősök-Kupájáért játszik félnégykor az 

Electrica-pályán a Ripensia az SSMR 
együttesevel, Előzőleg a Progresul-Vul- 

torii kerületi bajnoki mérkőzés kerül el- 
döntésre mig délelőtt tizenegykor a Chi- 

nezul-CAMT ifjusági casapata az Electrica 
ifjusági együttesével játszik bajnoki mér- 
közést. 

Vasárnapi sporteredmények 
Vasárnap tartották a Tomka Aron em- 

lékversenyt, a mezei futásban, 5600 méte- 
res távon. A felnőttek versenyében Né- 

meth MAG győzött 17:53 idővel. 2. Hi- 
res UTE 17.56, 3, Kelen BBTE 18:04. 

A csapatversenyt a MAC nyerte 28 pont- 

tal az UTE előtt, amelynek 51 pontja volt. 

3. BBTE 56, 4. Törekvés 98 ponttal. Az 

ifjuságiak 2600 m-es versenyét Bácsfalvi 

UTE nyerte. - A magyar 50 km-es sifutó- 

bajnokságot, rossz hóviszonyok mellett, 

Berecz Postás nyerte 4:20:19 idővel, - 

Budapest birkozóbajnokságainak során ed- 
dig a következők nyertek bajnokságot: A 
légsulyu görög-római versenyben Szi- 

lágyi győzött. A szabadfogásu pehely- 

sulyban első Varga. A középsulyu gö- 
rög-római versenyben Nagy, a könnyü- 
sulyuban Fecske, a szabadfogásu váltó- 
sulyban Hunyadvári és a félnehéz- 

sulyban Kovács, mig a görög-római 
rendszerü nehézsulyban Rihetzky 
nyerte a bajnokságot. - A magyar női tőr- 
vivóbajnokságot Gerevichné-Bo- 

gáti Erna nyerte 7 győzelemmel Kiss 
előtt, akinek 6 győzelme volt. 

A MAGYAR LABDARUGÓ BAJNOKSÁG 
ALLASA 

1. Nagyvárad 19 16 - 3 42:19 32 
2. Gamma 19 9 5 5 3/:28 Z3 

3. Kolozsvár 19 9 5 5 34:29 23 
4. Ferencváros 19 10 2 745:27 22 
5. Ujpest 19 90 3 7 64:42 21 

6. Sal8TC 19 8 3 8 47:39 19 

7, Csepel 19 8 3 8 41:38 19 

88. Kispest 19 7 5 7 44:42 19 

89. Szolnok 19 8 2 9 36:35 18 
10. Elektromos 19 8 2 9 46:50 18 
11. Vasas 19 4 9 6 31:35 17 

12. Ujvidék 18 6 5 728:36 17 
DpvVSC 18 5 6 7 26;45 16 

4. Tisza 19 5 4 10 28:43 14 
15, DIMAVAG 109 5 3 11 28:44 13 

BSzKRT 19 3 511 32:57 11 

VAJCI LABDARUGÓ BAJNOKSÁG 

EEREDMÉNYEI 
A svájci abdarugóbainokságban öt mér- 

kőzés: lejátszottak, mig a hatodik, a Lu- 
zern-zZürich mérkőzés elmaradt. Az 
eredmények: Biel-Basel 2:0, Cantonal- 
Bervette 1:1, Grasshoppers-Young Fel- 

lows 1:0, Lausanne-Young Boys 0:0, Lu- 
sgano-Grenchen 3:1. 

Százráncu szaknya 
Irta: FARKAS KATALIN 

- Gyere csillagom, gyere, gyere... 
Kapod már, csak ne sivalkodj, te kis 
éhes!... 
- Julis, az Istenért, hát a bórviz! 

Csak nem akarja igy?!... 
- Jaj nagyságos asszony, mikor olyan 

éhes már a lelkem és nem tudom hol a 
csudába van az a bórviz! Tiszta vagyok 
én kérem, iszen minden nap köll füröd- 
nöm! 

- Ne feleseljen, Julis! És ha nem haj- 
landó mindent pontosan... tegnap is 
nyole perccel előbb adott neki.. Figyel. 
meztem, kapni még szoptatós dajkát.. 

Hirtelen elhallgat. Miket beszél össze- 
vissza ? fiedten néz a lányra, nem ugrik-e 
fel sértődötten: „csak tessék másikot fo- 
gadni, én elmehetek1" Fs akkor mi lesz? 
Kezdődik minden előlről. 
Közben előkerült a bórviz. Julis eleget 

tesz az egészségügyi előirásnak és a baba 
végre megkapja, amit oly türelmetlenül 
követel. A mohó kis száj rátapad a dajka 
duzzadó fehér mellére, a valószinütlenül 
apr kezek röpködnek a levegőben. Per- 
cekig nem hallatszik más, mint a baba 
elégedett, boldog nyögdécselése. Julis a 
melléhez tapadó gyermek fölé hajol és a 
szoptató nő jellegzetes mosolya bujkál 
az arcán, Öntudatlan, boldog, kis neve- 
tések gyöngyöznek föl a torkán. 
A asszony a diván sarkán ül és nézi a 

jelenetet. A száját keményen összeszorit- 
ja, nehezen lélegzik és a szemébea szomo- 
ruságég Karkötőóráján méri az időt s 
abban a pillanatban, ahogy letelt a szo- 
pásra előirt tizenöt perc, ott terem a 
dajka mellett és szinte letépi a meliéről 
a gyereket. A gyerek, aki közben eleludt, 
fölrezren álmáhól, hangosan sirni kezd 
és fejét oldalt forditva tátogat 
- Még keres a galambom, akar még 
- sugja a lány szemrehányóan. 
- Nem szabad többet, megbetegszik 

... kis szivem, édesem . 
A gverek dühösen, lkeseredetten sir. 
- Tessék mán ideadni, kisirja a lelkit! 
.Csillagom, galambom! - és a mellére 

Szoritja. 
A gyerek, ahogy a lány karjában érzi 

magát, elhallgat. Biztos mozdulatral ol- 
dalt fordul s nagyokat nyelve, elégedett 
szuszogással folytatja a szopást, A követ- 
kező percben elalszik megint 
Mikor az asszony megint atánanyul, 

Julis felemelt kézzel figyelmezteti: 
- Megint fölébred!... 
Leengedi karját és csüggedten türi, 

hogy a lány helyezze be a gyereket pu- 
nán, óvatosan a kis, fehér ágyba. 
- Ha már anya lettem, miért nem tu- 

dok egészen az lermi? - sir fel benne az 

elkeseredés. Miért, hogy csak ilyen fél. 
anyaság telik tőle?!.,. s 
Hiába bujta a szakkönyveket, hiába 

kérte az orvosok, rokonnénik tanácsát. 
- Söort igyál, lelkem... 
- Levest egyél sokat... 
- Pihenni... 
- Mozogni.. 
Minden tanácsot megfogadott, semmi 

sem használt. . 
- Dadát kell szerezni! - szólt az or- 

vosi utasitás. Igy került a házba Julis. 
szép, tiszta, egészséges parasztlány. Az 
a kicsikéje csak két napig élt s most a 
tejével együtt szivének minden melegét 
is a kis urficskának adja. 

Eleinte boldogan látta, hogy a lány mi- 
lyen anyás érzésekkel néz a gyerekre. 
Milyen szivesen táplálja, S hogy a baba 
fejlődni kezdett, hálás volt neki. Elhal- 
mozta ajándékokkal, kényeztette, nem- 
csok a gyermek miatt, hogy sok és jó 
legven a teje, hanem ázért is, hogy a há- 
láját lerója iránta. 
Azután egyszer borzasztó dotos tör- 

tént. A kicsi akkor már megkülénbözte- 
tett arcokat, tárgvakat, örülni és bosz. 
szankodni tudott. Heverészett a kis ágy- 
han, békésen nézelődött. el-elmogolyo- 
dott és kis kezeivel láthatatlan kincsek 

után kapkodott. 
- Csillagom, galambom!,.. - hajolt 

föléje Julis és száját csücsöritve cuppo- 
gott. 

A kicsi feléje fordult, a szeme megcsil- 
lant és kis karjával hadonászva, hango- 
san elnevette magát. Ahogy Julis elment 
az ágy mellől, élesen, megbántottan sirni 
kezdett. 
- Kis szivem, édesem! - hajolt fölé- 

be az asszony és csititani próbálta A 
gyermek haragosvörösre gyulladt arccal 
sirt, mérgesen és szinte fuldokolva az 
erőlködéstől, Két kapkodó, parányi keze 
meg-megrándult a hatalmas izommun- 
kától 

= Csillagom, galambom . .. - lépett 
melléje Julis és a gyermek abban a pil- 
lanathan elhallgatott, olyan hirtelen, 
ahogy csak pólyásbabák tudják abba- 
hagyni a sirást. Az arca egy pillanat 
alatt kifehéredett, a szeme sarkában 
nég könnyek ültek, de már nevetett éde- 
sen, boldogan. Rózsás, fogatlan kis inye 
kilátszott a szájából s még a nyelvét is 
kidugta örömében. 
Az asszonyal fordult egyet a világ. Be- 

lemarkolt a szivébe a fájjalom. 
Azóta gyülöli a lányt. Ellátja minden- 

nel, igyekszik jó lenni hozzá - a gyerek 
miatt. Hogy se izgalom, se munka neárt- 
son a tejének, se az, hogy valamiben 

hiányt lát. Dea lelke mélyén homályos, 
furcsa érzések élnek. A forrásban lévő 
bosszuhoz hasonlók. „Még öt hónap, még 
négy..." - számitgatja és öntudatlan 
káröröm lappang a lelke fenekén. . . De 
nagyon hosszu ez a négy-öt hónap Ad- 
dig nyugodtan nézni, hogy a gyerek őt, 
az anyát eltolja magától s majd kiugrik 
karjai közül, ha ez az idegen paraszdány 
kezét nyujtja feléje?! Nem, nem lehet! 
Elszánt küzdelemre határozza el magát. 
Minden munkát ő végez a gyermek körül. 
ő fürdeti, öltözteti, ő önti kis ezüstkanál- 
bél a kamillia-teát a szájába. Eléri, hogy 
a gyermek nem idegenkedik tőle, de azt a 
repeső örömet, ami a lány láttán elfogja, 
nem tudja megkapni. Pedig arra szamja- 
zik, az után vágyódik olyan égő szenve- 
déllyel, hogy mindent, mindent meg- 
tenne érfel! 
- Julis fiam, menjen kicsit a levegőre, 

egészen megsápadt! ... 
A lány csodálkozva néz rá, 
- Hogy tetszik mondani? 
A hangja nyugodt. szokatlanul bárát- 

ságos, de a szive kalapál a visszafojtott 
izgal omtól, ahogy folvtatja: 
- Menien kicsit sétálni, vagy ha van 

valami elintézni valója... Most négy 
ára, a baba nem régen Szopott, hatig 

ráér... 
Táncolnak az idegei a türelmetlenség- 

51, mia a lány készülődik, Végre megv. 
Az előszoba fügeönye mögül lesi, mig el- 
inik a lépcsőház hajlatában. Aztán 
mint a tolvai. hesurram a lánv szobájába 
A szive a torkában dobog. Az ágyon ott 
hever Julis százráncu szoknyája, virágos 
kartonrékliije. Az arca ég, ahogy sölnya- 
lábolia az ágyon heverő holmit. Egy nil- 
lanatiz finnyás utálkozással eltartia 
magától, de aztán erőt vesz az undorán 
Gvors mozdulattal ledobija magáról a 
kék selvemnomgvolát és a következő nil- 
ianatban ott ringatódzik a csipőjén a Ju- 
tis százráneu szoknyája, feszesen simul a 
derekára a virágos kartonrékli A haját is 
atfésüli. a pirosszemü gyöngyöt is nya- 
kára füzi.. 
- Csillagom, galambom - hajol a kis 

ágy fölé csucsoritia a száját. 
- ö. ö. ö, - gővsicsél a gyermek. a 

szame megcsillan, kis kariával renes fe- 
1áia és nevet édesen .. Anró niiai a rékli 
omhinival babrálnak ismerősen .. 
- Kis szivem édasem!... - suttosia 

9z anya. A hangia forró. Baldogás fái 
almas egvhon. S mikon a két npuha tis 
kar a nyakára fonódik, hangosan ki- 
bagrsan Delőle a sírás radt munka nélkül, ttador) 

Rendeletek, intezkedések 

A RÁDIÓMUSORK SZÜNETELESE 

NEM OKX A RIADALOMRA 

Az aradi légvédelmi parancsnoksás 

közli, hogy ha a román rádióleadóállomá- 
sok müsorközvetitésében szünet allna be, 
ez nem ok a riadalomra és a nyilvános fo- 
gyasztó- és szórakozó-helyiségeket nem 
kell kiüriteni és nem foganatositandó sem- 
mi biztonsági intézkedés, 

ETELOLAJ 

KIOSZTÁSA SRASOV-BRAÁSSORAN 

A város közélelmezési hivatala értesiti a 
lakosságot, hogy a 4. és 5. számu olajjegy 
mindegyikére fel, a 6. számu olajjegyre pe- 
dig 2 liter étolajat adnak ki személyenkint. 
A március 31-ig be nem váltott olajjegyek 
érvénytelenekké válnak. Zsidók az olaj- 
mennyiség felét kapják 

ARADI LÉGVEDELMI 

PARANCSNOKOK FIGYELMEBE 
Az aradi légvédelmi parancsnokság közli 

a különböző legvédelmi alakulatok parancs- 
nokaival és tagjaival, hogy légi riadó ese- 
tén karszalagot kell viselniök és megfelelő 
igazolvánnyal kell rendelkezniök, máskép- 

pen nem közlekedhetnek az utcán. 

A PADLASGERENDAÁK BEMESZELÉSE 

BRASOV-BRASSOBAN NEM KÖTELEZő 

A brasovi-brassói polgármesteri hivatal 

közli a háztulajdonosokkal, hogy a padlá- 

sok gerendáinak és egyéb faalkatrészeinek 

bemeszelése nem kötelező, azonban ajánla- 

tos. A bemeszelés hathatós védelmet nyujt 

a tüz ellen. 

KÉKKÖSZÜKSEGLETEK 
BEJELENTÉSÉNEK UJBÓL MEGHOSZ- 

SZABBITOTT HATARIDEJE ARADON 
Az aradi szőlészeti szindikátus közli tag- 

jaival, illetve a körzetébe tartozó szőlős- 

gazdákkal és gyümölcstermelőkkel, hogy 
a kékkőszükségletek bejelentésének határ- 
idejét ujból meghosszabbitotta Az uj ha- 
táridő: április 15. Mindenkinek annál a 

községházánál kell jelentkeznie ahol a 
szőlő, illetve a gyümölcsös van. 

FONTOS HATAROZATOKAT HO- 
ZOTT A BOLGAR SZENT SZINÓDUS. 
(Szófia,.) A bolgár szent szinódus ülé- 
seit a vártnál hamarább fejeste be már- 
cus 18-án. A szent szinódus igen fontos, 
réseben állami jellegü határozatait a 
bolgár kormány elé terjesetették jóvá- 
hagyásra. A kiadott hivatalos záróköz- 
lemény szerint a szent szimódus legköze- 
lebb juniusban ül össze, (Tp. ' 

TÖRÖKORSZAÁGBAN FELSZOKOTT 
Az ARANY ARA, (Ankara). Törökor- 
szágban az arany ára, mely rövid idő 
alatt fokozatosan emelkedett, eddig még 
nem tapasztalt magas szintet ért el. 
mult héten a Napoleon-arany ára 36 lira 
25 kurus - a resadije-atanylira ára 41 
lira 25 kurus, a szinarany ára pedig 
grammonként 5 líra 68 ku us volt. (Tp). 

PUCHEU WAGA VEZENYELTE A 
KIVEGZESET. (Genf.) A brit 
gálat jelentése szerint Pucheu volt fran 
cia belügyminiszéert hetjön végezték ki. 
Pucheu utolsó kivánsága az volt 
sajátmaga vezényelje a kivégzést, 
teljesitettek. A kivégzés háro 
nok jelenlétében történt, (Rad 

" 

LEEGETT EGY NAGY 
LIAI GYAR. (Lisszabon.) 
portugáliai Pecas Brandac 

kedden nagy tüz támadt 
vid idő alatt az egész gyi 

rult és leégett. Mintegy 



DÉLLHIRLAP 

Apróhirdetések 
ONALLO mindenest azonna 

Fiala, Timisoara I., Take Ionescu-körut 23. 

(1861) 

lemogan 

NőI KEREKPAÁR, -es, olcsón eladó. 
UÜUgyanott női kerékpárt, gumi nélkül, meg- 

vételre keresnek. Cim: Timisoara I. Has- 

deu-u. 26. (1860) 

GEPESZT, VAGY VIZSGAZOTT FÜTÖT 
azonnalra keresnek. Cim: Timisoara III., 

CGhirocului-us 9-11. (1859) 

ELVESZTETTEM barna bal bőrkesztyü- 

met. Megtaláló jutalmat, Arad, Fiume- 

ban, k 1258) 

AROMOZI, Arad 
Fávb 24-45. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Bel. sz. 1446-1942. 

Ma Az évad kimagasló eseménye. 

Alda Vaiii utol ó filmje. 

INON LESAIIT 
PUCCINI világoirüű operája 

szakácsnőt alkalmaz 

Dr. Costea Arad, Dragalina-körut 12 

(1259) 

KIFOGASTALAN 

LIBAZSIRRAL főzött háziétkezés kapható, 
esetleg hazaszállitva, Vizesuborka, sava- 

nyukáposzta kapható. Arad, Gheorghe 

Popa-utca 11. (1260) 

SPORTKOCSI, majdnem uj, eladó, 

Cuza Voda-utca 22 Soriteu. 
Arad, 

(1261) 

FIATAL textil-kereskedősegéd állást ke- 

res vidékre is megy Cime: Koczka Károly, 

Ineu, Parcul verde. (1262) 

ROY A I-mozgó, Arad 
" A exndru-utca 7 Távbeszélő 19.33 

Ma ai 
tonchila Mentenegre k váló alakitása 

pazar kiállitás, csodás rendezés 

A L O MM 
olyan film, amelyet mindenkinek meg 

f 

FAMEGMUNKALO gépüzem bérbe- vagy 
kiado Cim Reclámában, Arad Eminescu- 

u. 1 (1263) 

FIATAL munkáslányokat és lakatosokat 

könnyü munkára alkalmaz Recomet, Arad, 
Mocioni-utca 30. Bej. szám 820/1904. 

(1264) 

GYÜMÖLCSFAK, szavatoltan elsőren- 
düek kaphatók Tritthaller Ferencnél, 

Arad, Iosif Vulcan-utca 6. (1265) 

KÖTÖTT SZAKMABAN kifogástalan el- 
varró és stoppoló lányokat alkalmaz 
Cejka kötszövőgyára, Arad, Cantacuzino- 
utca 33 Bej. szám 10535/1942. (1266) 
. r 

FORUM-MOZI, Arad 
Tavbeszélő 2.11. Bel. sz. 788 942 

Flőadáso. 3 , 7 és 9 órakor. 

Ma Az év legizga maasabb filmje. 
Az amerikai gengszter- és kémfilmeke? 

tul zárnyaló franc a filmesemény 

A titokzatos iratok 
Mar e ea, naymona konmem 

Hoeoland ioutain. 

KAIFOGASTALAN férfifehérnemü-varrónőt 
havi szabo:t fizetessel, valamint jobb ház- 
bóől való tanuloleányokat azonnal, fizetés- 
sel alkalmaz Vulpe és Breuer, Arad, Me- 

tianu utca 2. Jelentkezés 1-8 között. Bej. 
szám 1003/942. (1267) 

FÜSTOLT tölgyfa ebédlő, könyvszekrény, 
esiszolt üvegajtós Lengyel-féle eladó 
Arad Eminescu-utca 6, I em, 8. (1268) 

USZÖVŐ ( stoppoló) nő: alkalmaznak 

ELADÓ szürke tavaszi női kosztüm és 37- 

limisearai 
lemesvár -: lávbeszélő: 38-95 előadaások 

a szám 8-1108-1919 Rei 

. 

Az éret sodraában parádés szerepeiben: 

ALIDA VALLI - FOSCO GIACHETTI MARIA DENIS 

NAGYMERETÜ utazóládat vennék Cime- 

ket Reclámába. Arad, Emineseu-u 4 ké- 

rek. (1270) 

ÖNALLOAN, jól főző szakácsnőt azon- 
nal felveszek, Timisoara, I, Diaconovici 
Leg körut, 49., földszint. (8000) 

ler Guttenbrunn-sor 14. Bej szá 

TELJES ebedlő és Singer-varrógép eladó. 

Arad-Micalaca noua, Dosoftei-utca 6. 

(1271) 

ORVOSI HAZBA fiatal bejárónőt alkal- 

maznak. Cim Reclámában, Arad, Emi- 
nescu-u. 4. (1272) 

A aANDÓ MOSONÖT és egy mindenest 

felvészünk, Timisoara, II., Detunata-tér 7. 

RZSEBETVAROSI 

délc 

jar 

SZI 

kétszobás lakásom 

takaritására keresek fiatalabb be- 
imisoara, III., Oltul-u,, 25. föld- 

KORSZERU, mély, fekete gyermekkocsi, 

kifogástalan gumikkal, rózsaszinü selyem 

kocsitakaró, selyempárnahuza:, világos- 

kék gyermekkabat eladó. Arad, Simeon 

Balint-utca 11. (1273) 

BIEDERMEYER-butorzat (garnitura), 
asztal, összecsukható vaságy, porszivó 
eladó Timisoara, III., Timotei Cipariu- 
utca 1, földszint, jobbra, 1. (4624) 

GEPESZT keresek azonnali belépésre 30 
HP Ganz-Diesel-motorhoz, továbba malom- 
üzembe szerelési gyakorlattal birót. Mine- 
rit, Deva, Bej. sz.: 6/294/1942. (4618) 

SZABASZATI TANFOLYAM. Az 1943/ 
44. tanév utolsó csoportjai április 1-és 
15-én nyilnak meg. Beiratások: Scoala 
de croit, Országos szabászati iskola, Ti- 
misoara I, Unirii-tér 3. (4730) 

KORSZERUÜ diófa-hálószoba, (Siebold) 
sodronnyal, brokát ágyteritő, párnával, 
süllyeszthető var ógép, panel ping-pong- 
asztal eladó Timisoara, Wilhelm Mühle- 
utca 8. 5 ajtó. Megtekinthetők 2 4 kö- 
zött. (1823) 

CAPITOL-MO0ZI, aFAD 
Távbeszélő 23-2 

Előadá ok 5, 7, 9 órakor 

Luisa Ferida, Európa legszebb szinész. 
nője, egy csodás szereim! ep zódban. 

Velkes szere m 

z 

GYERMEKKOCSI, redőnyös, krémszi- 
nü, majdnem uj, eladó. Timisoara, IV., 
Fröbl-u. 36, II/25. (4621) 

ENEKESKANARIK, to jók, kalitkák, 
mesterhegedük, Hismaisters-pathefon, 
rádió, kerékpár belső gumija eladók. 
III.,, Rusu Sirianu-u. 70. (1819) 

ELADOK asztalteritők (abroszok). Ti- 

misoara, I, Lonovici-u. 5, III. em. 15. 

(1440) 

BAROMFI-KETREC, kétágu létra, át- 
meneti férfi-kabát, cipők, sárcipő eladó. 
Timisoara, III, Romulus-utca 11 Alsó 
csengő, 1-4-ig (1802) 

ÜGYES LEANYT, aki a virágkötésben 
jártas, azonnal felfogad Reich-virágüzlet, 
Timisoara I Venetia-utca, 4. (Carlton- 
szálló.) Bej. szám: 494/9213/937. (1818) 
TÖBB régi butor eladó, Timisoara III., Ra- 
netti-utca 10. (1817) 

ELADÓ 12-személyes, berndorfi alpakka- 
evőeszköz, tokostul, 6- és 12-személyes va- 
donatuj damaszt asztalteritő, Timisoara 
I., Zürich-utca 47. (1813) 

JŐ állapotban levő leányka kabát eladó 
Timisoara I, Regina Maria-körut, 8. III. 
em. 12. (5454) 

REGI NYAKKENDŐBŐL ujat készit 
Szüts, Timisoara, I., Diaconovici Loga- 
körut, 20., földszint, 3. ajtó. (1798) 
MEGEBIZOIM részére keresek 12-szemé- 
lyes ezüst evő- és hal-, valamint porce- 
lán és kristálykészleteket, perzsasző- 
nyegeket, minden nagyságban, tevábbá 
3x4 gépszőnyeget, lehetőleg piros szin- 
ben. Schlinger E v. Fischhoif-Comisio, 
Timisoara, Regele Mihai-körut 6. Távb.: 
18-09. Bej. szám 241/7785/1935. (1807) 
ELVESZETT a Neptunfürdő-hid és a Li- 
bertatii-tér között 4 cm széles női kar- 
kötő, piros és sárga aranyból való. Át- 
adandó 20 000 lej jutalomért Timisoara, 
Asanesti-tér 1. alat:. Távbeszélő: 51-57. 

(1835) 

es számu fekete szalón sevró cipő, Timi- 
soara-Temesvár I., Mocioni-u. 10., ajtó 5. 

FEKETE, kötött kabát, teljesen uj, el- 
adó. Timisoara I, Diaconovici Loga- 
körut 34 Hátul. (5458) 

ELADÓ egy darab 4 hengeres 60 HP, 
600 fordulatos, petróleum-stabilmotor. 
Holczer János, Lipova. (4627) 

ANGORANYULAK, 16 darab, ketreces- 
tül és egy csirke-keltetőgép sürgősen 

üzletbe. „Eenomen", Timisoara IV., Mi 

12072/44. 

UJ PERZSALAB BUNDA, valamin 
4 darab nyest eladók. Cim: Timisoara IV. 
Preyer-u. 8, 8. ajtó. (1868 

Hohner gyártmányut, keresek. Cimeket 
ármegjelöléssel „Jó állapotban" jeligére a 
timisoarai kiadóhivatalba kérek. (1867 

TABLAKOCSI eladó, két lóval és teljes fel 
szereléssel együtt. Azonnali kereseti lehe 
tőség. Timisoara II., Hönig-u. 400 (1866) 

ELADÓ argamánszőnyeg, 3x4, 2 daral 
lábdunna (plimó) huzatostul, két rugós 
matrác, kitünő állapotu, régi Szinház 
Elet" teljesen tiszta példányai, hangje 
gyek, operák, régi operettek, valamint egy 
használt kerevet (ottoman). 
távb.: 24-46. 

EFORDITÁST 
román és magyar nyelven 

vállalok 
Cím a timisoarai kiadó- 
hívatalban. 

DOHANYTOZSDE (trafik) keres meg 
bizható, ügyes leányt, Jelentkezés csalk 
csak délután 2-5 között. Cim a timisoaral 

Timisoara 

(1865) 

j 
] 

eladó, Giller Róbert, Lipova. (4628) kKiadóban. (1864) 
ELADÓ teljesen uj, korszerü dohány- SUPER RADIO, elemes, eladó, Megtekimt 
tőzsdei (trafik) berendezés. Bodegának hető este 7 után. Timisoara, Fratelia, A 
is használható Radna, 294. szám. (4629) utca 16. (1862) 

KORSZERÜ, mély, sötétkék gyermek. 
kocsi eladó. Timisoara III, Memoran- 
dului-u. 40. (1858) 

KORSZERÜ, kombinált szoba, alig hasz- 
nált, eladó Timisoara, Domnita Balasa. 
u. 18, 2. ajtó. (1857) 

HAZAT keresek megvételre, a központ- 
ban, villamoshoz közel, bármely város- 
részben. Ajánlatokat a lap kiadójába 
„Ház 1848" jeligére kérek. (1856) 

MEGBIZHATÓ, egyedülálló jobb nőt 
keresek mindenesnek. Jelentkezzék dél- 
után 2-4ig. Timisoara III, Branco- 
veanu-u. 55, 5. ajtó. (1855) 

SÖTÉTKEK antilopcipő, fekete bőrcipő, 
36-os, ruhák, bluz, szatén pongyola, kö- 
zéptermetre való, eladé Timisoara II 
Daetunata-tér 6, I. em.,, Abrud-utca foly- 
tatása. 

Uravnia filmszinház, A 
Távbeszélő 12 32 Bei. sz. 1618-1941 

Ma és a következő napokon. 

Renée Deltgen, Paul Klinger, 
Angelica Hauff 

RENZ-CIRKUSZ 
REKAMIE, gyönyörü füles fotőjök, 
kombinált szobák, heverők, iróasztalok, 
a Zol „Chipandale" ebédlő gyönyörü) 
eladók. Ugyanott 12 magashátu ebédlő- 
széket keresnek. Interior"-fiók, Timi- 
soara IV., Kütd-tér 2. Bej. szám 320/ 
378/1942. (1853) 

BEJÁRÓ szakácsnőt április 1-re felfo- 
gad Schidek, Timisoara I., Lonovici-u. 4. 
Este 7-8 óra között. (1852) 

FEKETE női kabát és egy férfi felölti 

IDÖSEBB kocsist városszéli gazdaság. 

ELADÓ korszerü sportkocsi, esetleg át 
cserélhető korszerü, mély kocsival. Cimi 
Kohn, Timisoara III., Ciprian Porumbescu- 
v4 863, 

oicsón eladó Timisoara. IV., Vácárescu 
utca 4., 3 ajtó 

DRSO-mozi, Arad 
Távbeszélő 23-64 lőadás 3. 5 7. 8 óraker 

Bel szám 98 6-1930 
Ma. 

őszerepben. 

BELYEGGYÜJTEMENYT és tömeg 
bélyeget veszek. Várőri, Timisoara, IV. 
Berthelot-körut, 5. Bej. szám 2089/942 

(12460) 
MEGVETELRE keres 25 darab hasz 
rált meszes hordót Budur fakereskedő 
Besenova-Veche Bej. sz. 2443/1511/1931 

(1781) 

ba, készpénz fizetéssel, kommencióval és 
lakással felfogadnak. Személyes bemu- 
tatkozás a Prochaska-malom portásá- 
nál. (1699) 
TISZTA gyapju zsemper szövetkabát, 
14-15 éves leánykának való, kifogásta 
lan állapotban eladó Megtekinthető 
csak a déli órákban, 1-3 között. Timi 
soara, IV., Cánt Damsescuu 9 (5459) 

TLADÓOK kitünő állapotban lévő 37-es és 
38-as női cipők. Timisoara II., 3 Auewet- 
utca 15, 6. ajtó. (1851) 

IDŐSEBB ur vagy hölgy gondozását 
vállalom. Timisoara II., Ülpia Traian-u. 
19. (1850) 

LASZNALT férfiöltöny és kis nadrágok, 
12 éves fiunak valé' eladók. Timisoara 
IV. I. C Bratianu-u 37, I, em,, 15. 

(1849) 

FERFI TAVASZI KABAÁTOT jó állapot 
ban levőt, vennék. Ajánlatok ár megjelölé- m Reclámában, Arad Eminescu-u. 4. 

e (1269) 
sével Jó anyag" jeligével a timisoarai ki- 

adóba kérek., 

JÖMEGJELENÉSÜ ÜGYNÖKÖKET keres. 
nek, akik a helyi nyelveket beszélik. 
Fenomen", Timisoara IV., Müller Gut- 

tenbrunn-sor 14 Bej szám 79/12072/44. 

(1869) 

A macánháztartások 
jégellátását 

. áanriis Len megkezdem. Egyelőre 
kizáró a az e nappali kezdődő s á landó 
jelegü szállitásokat veszom eőjegy- 
zésb . Somogyi Zárolv, jéggyáros imi 

sonra, távbeszélő 15.16. Be. sz. 385-931 

TIZEDESMÉRLEG eladó. Timi I 
távbeszélő 12-58. 

NYOLCADIK gimnazista urileány kere 
teljes ellátást külön szobával és zongora 
használattal, feltétlen uri családnál, á 
rilis 14ől, junius végéig. Ajánlatok 
vesz szivességből Timisoaran 52- 
beszélő, délelőtt 10-izgz ( 

yomatott. Societatea Naticnalá de Ediurá si Arte Grafice Dacia Traianá' Timissz ra I, Bulv Besele Mihai I. Nr 4 inma:r su Nr 52/1488943 la Reg. Of. C. Timiso 

* Tinarita la 23 Martie 


